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Радіаційне та хімічне спостереження здійснюється з метою своєчасного надання органам 

управління єдиної державної системи цивільного захисту інформації про забруднення навколишнього 
середовища радіоактивними та небезпечними хімічними речовинами для прийняття рішень щодо 
реагування на надзвичайні ситуації, пов'язані з викидом радіоактивних та небезпечних хімічних 
речовин. Радіаційне та хімічне спостереження має забезпечувати, по-перше, найбільш максимальне 
охоплення території, де проживає населення; по-друге, оперативний збір, узагальнення та опрацювання 
інформації про радіаційну та хімічну обстановку в разі загрози виникнення та виникнення 
надзвичайних ситуацій, пов'язаних з викидом радіоактивних та небезпечних хімічних речовин; а також 
здійснювати кваліфікований аналіз й оцінку радіаційної та хімічної обстановки для прийняття рішень 
щодо здійснення заходів захисту населення. Радіаційне та хімічне спостереження на підприємствах, які 
мають диспетчерську службу з режимом цілодобового чергування, здійснюється відповідно до 
Методики, черговим диспетчером [1].  

У режимах підвищеної готовності, надзвичайної ситуації та в особливий період до здійснення 
радіаційного та хімічного спостереження залучаються пости радіаційного та хімічного спостереження 
(ПРХС). Пост радіаційного та хімічного спостереження (ПРХС) - це позаштатне спеціалізоване 
формування, призначене для здійснення періодичного або постійного радіаційного та хімічного 
спостереження відповідно до встановлених завдань та регламенту [2]. В режимі підвищеної готовності 
працівники ПРХС прибувають на підприємство, отримують та перевіряють справність і комплектність 
приладів радіаційної і хімічної розвідки, засобів зв'язку та засобів індивідуального захисту. 

Основними завданнями постів радіаційного, хімічного спостереження є:  
- своєчасне виявлення радіоактивного та  хімічного  забруднення території у межах зони 

відповідальності поста; 
- подання сигналів "радіаційна небезпека", "хімічна тривога"; 
- інформування керівника об'єкта та розрахунково-аналітичної групи про радіоактивне та 

хімічне забруднення території у зоні відповідальності поста; 
- позначення межі зони радіоактивного та хімічного забруднення на місцевості; 
- контроль за зміною потужності дози іонізуючого випромінювання та концентрацією 

небезпечних хімічних речовин у межах зони відповідальності поста; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/333-2009-%D0%BF#n15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/333-2009-%D0%BF#n15
https://gb.expertus.com.ua/content/attachments/group_10013808/1687252354919.pd
mailto:chirkina2505@gmail.com
mailto:ors2011@ukr.net
mailto:yuliano4kah21@gmail.com
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- відбір проб ґрунту, води, забруднених  радіоактивними  та небезпечними хімічними 
речовинами, та відправка їх у лабораторію; 

- спостереження за метеорологічною обстановкою.  
Забезпечення ПРХС приладами радіаційної та хімічної розвідки, метеокомплектом, комплектом 

знаків огородження, засобами індивідуального захисту та засобами зв'язку здійснюється за рахунок 
підприємств, установ та організацій, на базі яких вони створені.  

Для ведення радіаційного та хімічного спостереження рекомендується таке оснащення поста: 
- прилад радіаційної розвідки - 1 комплект (діапазон вимірювання: від фонових значень до 1 

Зв/год. (100 Р/год);  
- прилад хімічної розвідки - 1 комплект (для визначення небезпечних хімічних речовин);  
- прилад хімічної розвідки - 1 комплект (для визначення бойових отруйних речовин); 
- метеокомплект - 1 комплект (ПРХС оснащається метеокомплектом, якщо він відсутній у 

чергового об'єкта); 
- засоби зв'язку та оповіщення (телефон, сирена, гонг); індивідуальні дозиметри - на кожного 

спеціаліста поста; 
- засоби індивідуального захисту (фільтрувальний протигаз з протигазовими коробками для 

захисту від небезпечних хімічних речовин і бойових отруйних речовин, респіратор протипиловий, 
захисний костюм Л-1) - на кожного спеціаліста поста; 

- засоби для позначення зон радіаційного та хімічного забруднення (комплекти знаків 
огородження, сигнальна стрічка тощо) - 1 комплект;  

- комплект для відбору проб – 1 [2, 3]. 
 

 
 

Рис. 1 Пост радіаційного та хімічного спостереження. 
 

 

 
Рис. 2 Працівник ПРХС з приладами радіаційної та хімічної розвідки. 
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У повсякденному режимі функціонування ЄДС ЦЗ із спеціалістами ПРХС проводяться заняття з 
виконання завдань в умовах надзвичайної ситуації. Безпосередньо за підготовку ПРХС до дій за 
призначенням відповідає керівник об'єкта, на базі якого створено пост. При переведенні ЄДСЦЗ у 
режими підвищеної готовності, надзвичайної ситуації або надзвичайного стану за рішенням керівника 
об'єкта особовий склад ПРХС прибуває на місце розгортання поста, перевіряє справність та 
комплектність приладів радіаційної і хімічної розвідки, у встановлені терміни здійснює метеорологічне, 
радіаційне та хімічне спостереження. 

При перевищенні потужності експозиційної (еквівалентної) дози вище 0,05 м Р/год (0,5 мк Зв/год) 
у межах зони відповідальності черговий спостерігач поста подає сигнал "радіаційна небезпека" та 
доповідає начальнику поста. При виявленні хімічного забруднення повітря, ґрунту, води у межах зони 
відповідальності черговий спостерігач поста подає сигнал "хімічна тривога" та доповідає начальнику 
поста. За вказівкою начальника поста черговий спостерігач здійснює відбір проб ґрунту, води, 
забруднених радіоактивними або небезпечними хімічними речовинами для відправки на  дослідження у 
радіометричну (хімічну) лабораторію. Начальник поста негайно доповідає керівнику об'єкта про 
радіаційне і хімічне забруднення території об'єкта. За вказівкою керівника об'єкта інформує 
оперативного чергового територіального органу ДСНС і начальника розрахунково-аналітичної групи та 
протягом 2 годин надсилає до оперативного чергового повідомлення. Отримані дані про стан 
радіаційної і хімічної обстановки черговий спостерігач поста заносить у журнал радіаційного і хімічного 
спостереження. У подальшому черговий спостерігач у встановлені терміни здійснює контроль за зміною 
радіаційної і хімічної обстановки [2]. 

На разі, згідно з інформаційною довідкою про радіаційну ситуацію в Україні, станом на 13 вересня 
2023 року, у звітний період за наявною інформацією на території України радіонуклідів техногенного 
походження, які свідчать про порушення безпечного функціонування АЕС в Україні чи транскордонне 
перенесення, не виявлено [4]. Радіаційна ситуація за 13 вересня 2023 року (10-00) на території України 
за показниками, які отримуються Національною гідрометеорологічною службою (НГМС) ДСНС України 
на радіометричній мережі спостережень (надійшли дані вимірювань зі 142 пунктів), а також за 
доступними даними автоматизованих систем радіаційного моніторингу АЕС України – відокремлених 
підрозділів ДП «НАЕК «Енергоатом», ДП “Чорнобильська АЕС” та ДСП «Екоцентр», залишалася 
стабільною. За наявними даними показники рівня радіаційного фону довкілля у зонах спостереження 
АЕС, у тому числі з автоматизованих детекторів контролю ПЕД, що розташовані на пунктах 
спостереження ГМСУ, порівняно з середньомісячними величинами не виходили за межі точності їх 
визначення. Радіаційна ситуація навколо Рівненської АЕС, Південно-Української АЕС, Хмельницької, 
Запорізької АЕС та ЗВ ЧАЕС за даними НГМС у 100-км зоні навколо АЕС, залишалася стабільною, 
перевищень не зафіксовано, а зміни, які фіксувалися АСКРС ДСП “Екоцентр”, ДСП «Чорнобильська АЕС», 
Рівненської, Південно-Української та Хмельницької АЕС перебували в межах звичних коливань 
вимірюваних величин потужності експозиційної дози (ПЕД). Потрібно зазначити що дані вимірювань 
АСКРС ПЕД у зонах спостереження у повному обсязі останні 12 годин надходять від РАЕС, ХАЕС та ПУАЕС. 
Дані АСКРС по параметрам викидів із вентиляційних труб РАЕС, ХАЕС, ПУАЕС надходять регулярно і 
свідчать про те, що АЕС працюють у безпечному режимі, визначеному дирекцією АЕС. За даними, 
отриманими станом на 12.09.2023 р. експертами місії МАГАТЕ на тимчасово окупованій території в 
районі розміщення ЗАЕС шляхом ручних вимірювань дозиметрами під час пішохідних та автомобільних 
радіаційних розвідок і опублікованими в міжнародній інформаційній системі IRMIS МАГАТЕ, показники 
ПЕД коливаються в межах 0,06 – 0,13 мкЗв/год [4]. 
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Вступ. Отруєння талієм перманентно спостерігаються в багатьох країнах світу і нерідко мають 

груповий і кримінальний характер [1]. Так, за останні 20 років у м. Києві та Київській області були 
виявлені групові випадки отруєнь солями талію із смертельними наслідками, що викликало суспільний 
резонанс та підвищену увагу до ходу кримінальних розслідувань [2]. 

Діагностика отруєнь талієм залишається доволі складним завданням у зв’язку із його 
спроможністю викликати широкий спектр патологічних симптомів, що можуть бути притаманними 
гострим інфекційним захворюванням, хворобам нервової системи та ін. В свою чергу, помилкові діагнози 
обумовлюють затримку призначення антидотів, що впливає на результати лікування. Лабораторна 
ідентифікація талію у біологічному середовищі людини можливо лише у високоспеціалізованих хіміко-
аналітичних лабораторіях, де застосовуються методи елементного аналізу [3, 4]. 

Мета. В умовах повномасштабної війни існує високий ризик застосування талію з терористичною 
метою, що обумовлює необхідність підвищення рівня обізнаності лікарів про підходи до своєчасної 
діагностики та лікування отруєнь талієм. 

Матеріали та методи. Огляд групових отруєнь талієм, узагальнення сучасних підходів до 
клінічної і лабораторної діагностики отруєнь солями талію. 

Результати дослідження. За останні роки нами спостерігалися та описані гострі пероральні 
отруєння талієм тяжкого ступеню у 3-х чоловіків. З них у 2 – кримінального характеру та у 1 – внаслідок 
випадкового вживання розчину сульфату талію, підготовленого нібито для дератизації. У усіх 
постраждалих захворювання починалося з болю в животі, аж до кишкової коліки, нудоти, блювання, 
проносу, з появою на 2–3-й день хворобливих парестезій в кистях і стопах, в області внутрішньої 
поверхні стегон, мошонки, інтенсивного болю у м’язах, особливо у підошвах, у порожнині рота та в 
області волосяної частини голови. Уже на 3–5-й день з’явилися парестезії в області волосяної частини 
голови, а на 5–8-й день з’явилися вогнища коричневої пігментації шкіри, відкладення темного пігменту 
на шкірі навколо волосяних цибулин. Через 6–8 днів у всіх 3 постраждалих з’явилася дифузна алопеція, 
переважно в тім’яної і потиличній ділянці. Одночасно зник волосяний покрив у лобковій, пахових, 
пахвових ділянках, на грудях та латеральній частині брів. У ці ж дні з'явилися піодермія обличчя та 
тулуба, тріщини в кутках рота, лущення шкіри, гіперкератоз долонь рук і стоп, слабкість у кінцівках. 

Через 8–10 днів – дизартрія, атаксія, незначний парез верхніх і особливо нижніх кінцівок, 
зниження активності сухожильних рефлексів на руках та колінних, а також ахілових. У  двох з трьох 
постраждалих спостерігали зниження гостроти зору, порушення мови. виявилася виражена гіпотрофія 
м’язів гомілок, стегон і особливо плечей, а в третього – порушення функції тазових органів. У двох хворих 
визначення талію в сечі проведено через 10–14 днів після початку захворювання і становило 2840 і 2160 
мг/л відповідно. 

У третього хворого інтоксикацію талієм запідозрено лише через місяць, вміст талію в сечі в цей 
період становив 14125 мкг/л. У перших двох хворих неврологічні порушення характеризувалися 
енцефаломієлополінейропатією зі слабкістю в руках і млявим парезом нижніх кінцівок з вираженою 
атаксією і здатністю пересуватися тільки в колясці протягом трьох років, у третього хворого 
симптоматика енцефаломієлорадикулополінейропатії з парезом нижніх кінцівок стабільно трималася 
упродовж 8 місяців. Потім після тривалої реабілітації дещо зменшилася. При контролі через рік 
зберігався млявий парез нижніх кінцівок, але хворий почав повільно пересуватися за допомогою милиць. 
У всіх трьох хворих була встановлена інвалідність ІІ групи. Стійкість неврологічних порушень 
обумовлена тим, що першим двом хворим діагноз гострого отруєння талієм був встановлений на 14 день, 
а третьому - лише через місяць. У зв’язку з цим антидот Фероцин першим двом хворим був призначений 
через два тижні, а третьому – лише через місяць. 

Особливий інтерес викликає описаний нами раніше випадок інгаляційного гострого отруєння 
аерозолем талію у 3-х чоловіків, що протягом декілька днів до отруєння ремонтували легковий 
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